

高新技术与未来产业创新发展政策专场推介会在海口举行——

解读政策优势 展示发展机遇

11月28日下午，椰城碧空如洗，海口国宾馆宴会厅内气氛热烈。“搭乘政策直通车 读懂自贸新机遇”高新技术与未来产业创新发展政策专场推介会在此举行。来自省市相关部门的代表及全国各地的民营企业家代表共120人齐聚一堂，共话自贸港发展新机遇，共绘产业创新蓝图。

□本报记者 赵莎

2025海口图书市集“岛屿来信”全民阅读活动启幕 阅读点亮城市文明之光

本报11月28日讯(记者梁冰)今天上午，2025海口图书市集“岛屿来信”全民阅读活动在海口云洞图书馆开幕。本次活动作为第十七届海口书香节与2025年“绿书签”行动的重要组成部分，以“可读、可感、可玩”为核理念，打造了一场融合图书展销、名家对话、文化体验于一体的全民阅读盛会。

本次图书市集活动将从11月28日持续至30日，现场汇聚全国30余家

作家韩少功携新书与椰城读者见面
在海口，赴一场文学之约



以文化人，以文兴城。2025海口图书市集“岛屿来信”全民阅读活动11月28日启幕，其间，将举行10场讲座与分享会，邀请图书作者、编辑、译者等与读者面对面，分享图书故事。

当天上午，首场图书分享签售会举行，著名作家、海南省文联名誉主席韩少功在云洞图书馆多功能厅举办《理想，还需要吗：韩少功谈话录》图书分享签售会，围绕该书的创作背景、“理想”的当代意义、文学与生活的关联等话题展开分享，并与读者互动问答、签名留念。

□本报记者 梁冰/文 苏弼坤/图

A 谈理想 人生的意义是相对的

《理想，还需要吗：韩少功谈话录》选取了韩少功既往访谈、对话共19篇，分为“文本深处”“文明广角”“域外坐标”三个篇章，其中既有基于作品具体文本的生动对话、解读与剖析，又有涉及历史、哲学、知识生产、自然、科技等丰富议题的深入探讨，还有对中外文学交流、翻译等话题的精彩讨论。该书展现了作者对历史、科技、自然等诸多领域的广阔视野和深入思考，与时代同频共振，折射出当代中国文学发展的精神变迁。

分享会上，韩少功谈到了自己对人生、理想的见解。他说，每个人心中都隐藏着一个另一面的自己，有着“一个标杆”，需要自己探索

衡量，找到生活的平衡点，这也是人生的意义所在。

“理想不是一种理论、一种观念，而是一种活生生的状态和实践过程。”理想重要吗？谈及这点，韩少功说，每个人的理想不尽相同，理想因人而异、因时而异，每个人根据自己的实际情况，找到适合自己的生活方式，就是在实现自己的理想。

对韩少功而言，写作赋予了他生命不同寻常的意义。他说，在过往的人生经验中，自己经历了许多不尽如人意的时刻，幸运的是始终拥有知足常乐的心态，“在沮丧时，写作给予我心灵慰藉；高兴时，我也保持平常心。”

B 海口产业推介擘画发展新图景

当日下午3时许，推介会正式开始，现场座无虚席。作为东道主，海口市的产业推介成为全场焦点。海口国际投资促进局相关负责人从“发展之能、开放之势”“交通之便、区位之利”“配套之便、宜居之城”等多个纬度，全面展示了海口作为海南自贸港核心引领区的综合优势。

针对企业普遍关心的落地问题，该

负责人提出清晰的“项目落地四象限”分析框架，围绕成本、利润、效率、痛点等关键要素为企业精准导航，并建议设立跨国区域总部(对外投资平台)、设立贸易结算中心、设立跨境资金集中运营中心、设立先进制造示范基地及探索创新业务等合作方向，精准对接生物医药、保税维修、集成电路、飞机维修、金融创新等领域

的投资新机遇。

在场企业家纷纷举起手机或拿起手中的纸笔，记录关键信息。“我对海口很感兴趣，希望进一步深入了解相关政策和机会。”一位与会企业家表示。据介绍，海口将以“企业所需就是政府所向”为导向，建立问题台账闭环落实机制，全力护航企业发展。

C 政策直通车精准对接企业需求

推介会现场，政策解读与各市县推介同步展开，形成多层次、全方位的机遇展示。省委深改办(自贸港工委办)介绍了自贸港建设及封关运作最新进展，省发改委介绍了产业发展总体情况，省科技厅则重点推介高新技术产业核心政策。文昌、澄迈、屯昌等市县也分别介绍了当地产业特色、支持政策及重点招商引资项目，全面展现海南在高新技术与

未来产业领域的政策优势和发展潜力，为政企合作搭建高效沟通平台。

在互动交流环节，与会企业家争相提问，围绕政策细节、产业落地、项目对接等关切问题踊跃发言，相关部门一一予以解答。一位与海口国际投资促进局交流的企业家表示：“内容非常实在，解答也很到位，真是‘干货满满’。让我对海南自贸港政策优势和投资方向有了更清晰的了

解，对海口的发展前景信心更足。”据悉，当天还同步举行了“搭乘政策直通车 读懂自贸新机遇”热带农业与文旅康养融合发展政策专场及绿色制造与临港产业集聚政策专场。通过“政策直通车”形式，打通政策落地的“最后一公里”，为政企合作搭建高效平台，助力企业更直接、更清晰地把握政策机遇、赢得发展未来。

首届“琼超”今晚海口开幕

海口队主场迎战儋州队

本报11月28日讯(记者甘燕鸿)11月29日晚，“启航自贸港”第一届海南省城市足球联赛(简称“琼超”)将在海南体育职业技术学院足球场开幕。东道主海口队将在主场迎战儋州队，打响揭幕战。

全省共有18支市县球队参加首届“琼超”比赛，设常规赛和淘汰赛两个阶段，分南、北两个赛区。北区有海口队、琼海队、儋州队等9支市县队伍，南区有三亚队、万宁队、陵水队等9支市县队伍。比赛采取主客场单循环赛制，每支球队有4个主场和4个客场，常规赛进行

9轮比赛，每轮8场球，共计72场。淘汰赛阶段将于2026年3月7日开踢，北区、南区前四名进行交叉淘汰赛，最终决出冠军。

据了解，海口队以海南红色战车足球俱乐部为班底组建，队内云集众多海南业余足球明星，该队近5年夺得多项赛事冠军，他们的目标是：将首届“琼超”冠军留在海口。

11月29日，首轮其他场次将在琼海、三亚、保亭等地举行，具体对阵为：琼海队VS临高队(北区)，三亚队VS陵水队(南区)，保亭队VS五指山队(南区)。

2025华晨宇火星演唱会海口站开唱 以乐园模式开展，共连开三天

本报11月28日讯(记者梁冰)今天，2025华晨宇火星演唱会海口站在海南长影奇幻乐园开唱。本站演出将于28、29、30日连开三天，海口是华晨宇今年乐园模式演唱会的收官站。

此次演唱会以乐园模式开展，演出分下午场、晚上场，为歌迷打造集户外演唱会、主题游戏、艺术展览、美食与互动体验于一体的复合场景。除精彩的舞台演出，歌迷在乐园里还体验了内容丰富的活动，品尝了各地美食。

当天下午，华晨宇以一首《齐天大圣》开场，点燃了现场数万名歌迷的热情，随后依次唱响了《我离孤单几公里》《拆弹专家》《我的滑板鞋2016》等十余首歌曲，并邀请歌迷上台互动。

傍晚，夕阳西下，晚霞染红了半边天，歌迷纷纷拿出手机记录此情此景。“海口太漂亮了，在这里看演唱会的体

验感非常好。”来自湖北的歌迷向潇雨说，“这是我第三次来海口看华晨宇的演唱会了，有一种回家的熟悉感，我很喜欢这里。”

夜幕降临，演出的晚上场开启，华晨宇换上华丽的服饰登台，舞台灯光绚烂，《地球之盐》《黑白艺术家》《永不熄灭的火焰》《七重人格》《好想我回来啊》《好想爱这个世界啊》等多首曲目逐一唱响，多次引发全场大合唱，场面或温馨或欢乐，气氛十分热烈。演出中，还穿插了无人机表演和烟花表演。千架无人机在夜空中排列组合，呈现多个图案；绚烂烟火在半空绽放，点亮了椰城的夜空。

据悉，演唱会开始前，华晨宇就通过中国红十字会总会，向香港捐赠100万元人民币，用于香港火灾的救援与灾民的安置工作。

“每一处坚守，都体现椰城温度” 我市多部门合力服务保障演唱会

本报11月28日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森)今天，2025华晨宇火星演唱会海口站在海南长影奇幻乐园开唱。为确保演唱会安全平稳、秩序井然，我市统筹交警、公交、执法、环卫、志愿者等多元力量，联动协作、精准部署，以“绣花式”服务筑牢保障防线，让观众在尽享视听盛宴的同时，深切感受椰城的温度与担当。

“请车辆有序前行，前方停车场还有停车位。”当天上午11时许，海南长影奇幻乐园周边路段车流渐密，执勤交警手势利落地疏导交通，用忙碌的身影守护着道路畅通。

“长影奇幻乐园到了，请大家带好随身物品，有序下车。”当天上午，一辆又一辆载着观演群众的免费公交车专线陆续抵达海南长影奇幻乐园，成为现场一道暖心风景线。

据介绍，为解决观众出行难题，本次演唱会期间，海口专门开通10条免费公交专线，其中8条主线覆盖龙华总站、海口高铁东站、白沙门公交场站等核心枢

纽；2条摆渡线从高铁长流站、高龙路出发，方便自驾观众就近停车后换乘。

“海口的服务越来越周到了，每次来看演唱会，都有免费公交专线，省了不少麻烦。”游客陈允玲笑着说，沿途看到交警、志愿者不停忙碌，路面干干净净，连指引牌都清清楚楚，感觉很安心。

当天上午，记者在在现场看到：执法人员穿梭在周边商圈，细致排查安全隐患、规范经营秩序；志愿者则为游客答疑指路；环卫工人手持扫帚，弯腰清理路面杂物，往返巡查不放过任何一处卫生死角。

“每一处坚守，都体现椰城温度”。秀英区相关负责人介绍，该区专门成立演唱会服务保障工作指挥部，并设立12个工作小组，全力以赴做好服务保障。同时，秀英区还同步推出文旅惠民举措，联合辖区酒店、商圈发放消费折扣券，推出延迟退房、餐饮优惠等服务，让观众在享受观演之余，既能便捷出行、安心住宿，也能深度感受海口这座城市的温暖与关怀。

第三届东坡美食文化荟启幕

打造沉浸式宋韵文化体验

本报11月28日讯(记者梁冰)第三届中国(海南)东坡美食文化荟于今天在海口东坡老码头启幕。本次活动是第三届中国(海南)东坡文化旅游大会的重要板块，活动将通过一系列创新文化体验项目，为市民游客打造沉浸式宋韵文化场景。

开幕式现场的东坡美食精品展集中展示了40余道来自全国的东坡宴，涵盖

世界东坡宴、东坡酒楼十大菜品、海南十大地道美食、十大酒店特色美食等。

为提升游客体验，活动期间还将同步推出“美食文化一卡通”，整合了20余项餐饮优惠、非遗体验、东坡特饮等权益，让市民游客一站式解锁东坡文化体验。

本届东坡美食文化荟将持续至12月7日。

育“新奇”果蔬 闯“增值”新路

(上接第一版)

做优做强“土特产”

作为全国荔枝早熟品种连片种植面积最大的乡镇，三门坡镇今年的荔枝产值超6亿元，荔枝早已成为当地农户的“致富果”。

荔枝产业稳步发展的同时，三门坡将目光投向更广阔的未来。

2023年，依托琼山区农村综合性改革试点试验项目，三门坡镇规划建设600亩热带优异果蔬种质资源圃，其中包括种质资源隔离保护区、品种选育区、新品种展示区和种植示范区四大功能区，形成“收集—选育—展示—推广”的完整链条。

“发展壮大荔枝产业的同时，我们要通过种质资源研究，开辟新的产业赛道，让农户的增收路越走越宽。”三门坡镇相关负责人介绍，近年来，三门坡持续“向

种图强”，一方面持续优化荔枝种植结构，引入“桂花香”“仙桃荔”等优质新品种；另一方面不断强化热带果蔬种质资源的保护与利用，让科研力量赋能产业发展。自去年资源圃投入使用以来，已收集试种黄晶果、蛋黄果、番荔枝、榴莲等30多种热带优异果蔬。

党的二十届四中全会提出，要提升农业综合生产能力质量和效益。坚持产量产能、生态产能、增产增收一起抓，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，把农业建成现代化大产业。三门坡镇相关负责人介绍，接下来，该镇将继续丰富资源圃的“基因库”，探索出更多“优质种”“致富果”；同时推动建立荔枝及热带优异果蔬精深加工研发中心，延长“土特产”产业链，提升产品附加值，让热带果蔬产业在椰城乡村振兴的道路上越走越稳。

2025年共享农庄大会在海口举行

海口多个项目现场签约

态规划与景观设计研究所所长严力蛟等6位来自省内外的嘉宾先后发表主旨演讲。与会嘉宾聚焦海南共享农庄高质量发展，汇聚政府部门领导、专家学者、行业代表及投资主体多方力量，共绘农庄发展新蓝图。

28日上午，中国农业绿色发展研究会理事长余欣荣，浙江省新时代乡村研究院副理事长兼首席专家、浙江大学生



①11月28日，《理想，还需要吗：韩少功谈话录》图书分享签售会在海口云洞图书馆多功能厅举办。

②11月28日，市民在图书市集上选购图书和其他商品。

2025年共享农庄大会在海口举行

海口多个项目现场签约

态规划与景观设计研究所所长严力蛟等6位来自省内外的嘉宾先后发表主旨演讲。与会嘉宾聚焦海南共享农庄高质量发展，汇聚政府部门领导、专家学者、行业代表及投资主体多方力量，共绘农庄发展新蓝图。

28日上午，中国农业绿色发展研究会理事长余欣荣，浙江省新时代乡村研究院副理事长兼首席专家、浙江大学生